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Schéma šroubovitého vrtáku

Tělo vrtáku se směrem ke stopce nepatrně zužuje (0,03 ÷ 0,04 

mm na 100 mm).

Jádro vrtáku se z pevnostních důvodů zvětšuje 1:70.



Šroubovité vrtáky

Šroubovité vrtáky 

jsou dvoubřité  nástroje se šroubovitými 

drážkami, které umožňují :

a) odvod třísky ;

b) Přívod chladící kapaliny.

Materiál vrtáků:

RO 19 802 

IT  – Tolerance h8 ÷h9

ε = 119 ± 2° pro ocel , litinu, bronz, mosaz.

ε = 130 ± 2° měď, lehké kovy.

ε = 140 ± 2° pro tvrdé materiály.



Vzorce pro vrtání

1. Krouticí moment = moment silové dvojice

2. Práce W 

• Síla působící po určité dráze

• Působí 2 síly   ⇒ 2 	∙
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• Na dráze          ⇒ �	 ∙ 	
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3. Výkon P = práce za určitý čas

Místo času „t“ [s] dosadíme otáčky „n“ [ot/s]

4. Příkon elektromotoru 

Kde  je účinnost 0,75 – 0,85
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Řezná síla vrtání
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Kopinatý vrták a korunkový vrták

Kopinatý vrták

Je dvoubřitý nástroj. Moderní 

mají destičky ze SK.

Používá se u NC strojů.

Korunkový vrták

Slouží k výrobě na tzv. jádro.

Jádro můžeme použít.

Používá se od 30 mm.



Stupňovitý vrták

Slouží ke zvýšení efektivnosti

vrtání.

Používá se pro vrtání díry pro

šroub s válcovou nebo

kuželovou hlavou. Nástroj má

vrtací a zahlubovací část,

současně vrtá i zahlubuje

díru.



Strojní čas vrtání

t – strojní čas vrtání [min].

L – dráha vrtání [mm].

L= ln + l + lp [mm].

ln – náběh [mm].

lp – přeběh [mm].

n – otáčky vrtáku [ot/min].

f – posuv vrtáku [mm/ot].
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Odvození délky přeběhu

Pro dokonalé vyvrtání díry musí 

být dodržena správná délka 

přeběhu . 

Výpočtem zjistíme, že se rovná 

asi 1/3 průměru vrtáku.

Odvození vztahu:
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Úkoly:

• Vypočítejte Mk,W, P, Pp šroubovitého vrtáku.

• Napište dva vzorce pro výpočet řezné síly vrtání, nakreslete

schéma působení složek řezné síly.

• Popište části šroubovitého vrtáku.
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